

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Muraszombat-járási Magyarosító- és Közművelődési Szakosztály“ hivatalos közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:

Egyes évre 3 ft. Félévre 1 ft. 50 kr. Egyenlő száma 10 kr.
Gazdasági egyesületi lapoknak és közönségeknek 2 ft.
Előzetési példányok és reklamációk dr. KIÁL ELEK ügy-
védi irodájába (Verecskai-ház) címre küldendők.

Fel. szerkesztő és kiadó: dr. KHAL ELÉK.

Laptulajdonos: A muraszombati gazdasági főkegyelet.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztésügyi kötelemények

a szerkesztőségben küldendők.

Hirdetési díj: 1 hados polttör egyaszi hirdetésnél 10 kr

többeszi hirdetésnél soronként 5 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyiteltér polttora 25 kr.

Lapunk ügye.

Ki kell mondani az őszinte szót, mely lelkünket nyomja. A nagy közönség úgy is tudja, hisz szájról szájra szállnak az erre vonatkozó hírek, hogy a közvélemény ez egyetlen, a társadalom minden rétegére kiható s a legkülömbözőbb életterületeket felelő szerve nehéz válságba jutott.

Csak elismeréssel adózhatunk gazdasági egyesületünknek, a mely felkarolta a közművelődés eme legelső szükségletét, a helyi sajtót és azt teljes tizenhat éven keresztül, tetemes anyagi áldozatokkal fenntartotta. — Sokszor az egyesület fenkőlt szellemű és minden igaz ügyet buzgóan felkaroló elnöke tezte sajátjából az egyesület vagyoni erejét meghaladó kiadásokat, mert — fájdalom — a város és járás közönsége mindig hidegen viselkedett a lappal szemben s csupán ennek jókarakteréből az egy évig sem állhatott volna fenn.

Lehet, hogy e sajnos közönynek néha a lap iránya vagy hangja volt előidézője, de ily kicsinyes oknak nem lett volna szabad magára az intézmény fennállásának veszélyeztetésére kihatnia. Utóvégre a lap nem egyes pártoké vagy családoké, hanem mindannyiunké s bár kárhözátandó dolog, ha személyes céloktól támad egyeseket, de viszont

joga és kötelessége is dicserni, követendő példát odaállítani a helyest és szépet, elitélni, ostromozni a hibást és rutat. E feladata gyakorlatában a lap véleménye összeütközhetik egyesekkel, akiknek viszont módjukban áll, saját ellenkező nézetüknek a nyilvánosság útján kifejezést adni, mely szabad vélemény-nyilvánítást a pártatlan sajtó soha rossz néven nem veheti.

De a mi közönségünk, nem kutatjuk mily lélektanai tényezők befolyása alatt, vélt sérelmeit az intézményen boszulta meg.

Lehetetlen kárhözátó szóval nem illetniük az intelligencia ama részét, mely egy vagyonánál, mint társadalmi állásánál fogva e csekély anyagi áldozatot meghozhatná s ezt mégsem teszi meg. — A közönség és magatartásának fensőbb eszme és cél: a magyarság ügye valja kimondhatatlan kárát.

A gazdasági egyesület immár megelégte az anyagi áldozatot, megsokallta, hogy egy indolens közönség helyett fizessen. Ehez járul a lap szokatlanul alacsony előfizetési ára, amely mostoha körülmények összehatása következtében az a visszárs helyzet áll fenn, hogy a lap az előfizetések legnagyobb többségét tevő kedvezményes áru példányokra tetemesen ráfizet.

A szellemi munka, az nem számít-hat belterületének megfelelő vagy azt csak némileg megközelítő díjazásra, mert mint elődöm bucsuszavában hangsúlyozta, a szerkesztőség e lapnál valóban nobile officium volt, s csak a lap függetlenségének, nemes színvonalának válik javára, ha ezentel is az marad.

Ily viszonyok közt ne vegye rossz néven a közönség, ha némileg keményebb szavakkal igyekszem megváltoztatni magatartását sajtó lapjával szemben. Ércem és tudom erőim gyengeségét, — tudom különösen, hogy rövid íttelém alatt még nem szerezhettem teljes tájékozást és beavatottságot, — tudom ennél fogva, hogy reám nézve fokozott nehézséggel jár a szerkesztői tisztnek viselése. Igyekezni fogok azonban a legtisztább akaratallal, őnzetlenséggel és főleg minden körülmények között higgadt és tárgyilagos partatlansággal pótolni e hiányokat.

A közönséget pedig arra kérem, hogy anyagi és erkölcsi támogatásával helyezze biztos és tartós alapra érdekeinek hordozóját és ha kell, kifelé is bátor megvédelmezőjét: a „Muraszombat és Vidéket“, mert ha e támogatás elmarad vagy késik, a lap megszűnik — és olyan lesz ez a város és vidék,

ONTARZAVO

Az ételekről.

A „Het“ folyó évi 13. számából.

Gyakorlati szakácskönyv. Az egyszerű, egészséges és ma divatos főzés mód ismertetése. Irta gróf Festetics Antalné. Ára kötet 1 forint. Kiadja az Athenaeum Irod. és Nyomdai r. társulat.

Kedves Kiss, lássa az szép magától, hogy nem ragaszkodik a rideg kasszifogás-hoz s megtér engem az irodalomban, sőt az Irodalomban is, mert ime, könyvet küldt hozzám, hogy megbírájam Igaz, ez a könyv szakácskönyv s ebben lehet, van egy kis malícia is, hogy: kedves Emma, főzzön inkább, ne írjon. De — tudja — a malíciahoz mint a szerelemhez mindig kétféle kell: egy, aki magára veszi. Én nem veszem magamra, mert ha maguk úgy tudnának írni, mint ahogy én főzök, szebb idők derülnek a magyar irodalomra s a halás utódok könyve vesző ámulattal tekintenek vissza a magus mai idejébe.

Ha most a maguk metodását követném, az idők végéig nem tudná meg az olvasó, micsoda könyvről van itt szó, ki írta és mi foglaltatik benne; hanem először is értekezést írnek: mi a főzés általában s mi volt a főzés a régi görögök-nél; aztán megírják, micsoda a szerepe a szakácskönyveknek a magyar irodalomban; majd áttérnek a magam személyére s tudtán az érdeklődő világát, hogy és mit vannak és van-e kedvem az íráshoz, nincs-e; s végül bebizonyítá-

nám hogy szakácskönyvek megírásánál nagyon alarendelt az a szempont, vajon jó ételeknek mindig jó receptet adjak-e; — a fő az, nem miuta e meg egyáltalában divatját az éves, s az új szakácskönyv írja ott folytatja e, ahol a klasszikus Rézi nem einyája? A műnek megvolna az a jó oldala hogy rendkívül mélyes és alapos cikket írnek a nekül, hogy a szóban forgó könyve csak bele is kellett volna nézmem.

Ugy látszik, nem szünetem kritikásnak, mert én a Festetich Pejacsevich grófnak az Athenaeumnál megjelent forintos Szakácskönyvet nemcsak hogy elolvastam, de hogy úgy mondom, meg is főztem. — Mondanám, nem bántam meg az egyetlen kifogásom ez ellen az egyszerűen, erőteljes s öntudatosan megírt könyv ellen legfeljebb az volna, hogy a tudós szerző egy kicsit túrelmetlen a tudatlanság iránt; csak tanulni lehet a könyvből, de nem megtanulni; a hozzáírtó gyarapodott rendszerrel teszi le, de a hiányos kétszűzest előtt nem pecétes könyv marad.

De viszont távol áll a grófnétol minden doctrináriség és minden egyoldalúság Par-excellence praktikus. Mint azok a fiom eretük viveurók, a kik egy régi kultúra legfelsőbb rétegeinek becses virágai, mindenből kisedzi a jót s mindenben elkerüli a rosszat. S ebben is áll az élet művészetének megszépítési az indulatokat, a melyek al-pjában mentelenek; s művésztvéni az élet nyílváulálási, a melyek alapján próza az. Így válik az asztalosságból iparművészet, a mosta böl római forduló, a szerelimből líra s a táplálkozásból éves. A táplálkozás funkció az: éves művészt, s a

kannatoitó Vateing nem kisebb a távoliság mint a majom emberét. Menei Angeotig

p ezért nagyon meg tudom vetni azokat a barbárokat akik az élet affle szükséges rossznak tekintik s az életüket úgy habzsolják le, mint a fenevadak. Az éves csakugy izles dolga, mint a zene vagy a kópírás, s én képzhetek nagy tudóst, nagy hadvezért, nagy kereskedőt, aki nem ért az ételhez, de nagy művészt nem, Mentül művészebb ember valaki, annál fiomabb és sokoldalabb az izlése s ezért annak fogékonyabb az ételek művészezte iránt S érdekes hogy a férfiak, csakugy mint a művésztetkből, az evésből is kikartak szorítani a nöket. Az én nagyanyám idejében nem illett ennie; a nádszál vékonyására preszt szegény kasszönyvakkak csak pszikálgatniok volt szabad az ételeken, s a neppen s a szegény polgárságban a nők ma is csak jópa esznek s a jobb falatok a teremtés urainak rezerválják; a hús csak a férfiak való, az asszony krumplióból meg kávéból él. Ez a világtörénelmi gazság most verszegény és elhulyált szegény teremtésekben boszulódik meg, akik igazán nem alkalmasak sem az életre, sem a tudományra, sem a mesteresgekre. Csak az izlésnek olyan hőbortos meglágyulása idejében, mint a melyen a roko-ido volt csak akkor impondhatott az a Saint-German gróf, aki el tudta hitetni az emberkeket hogy ő soha sem evik — s csak az olyan be g: meghasonlott lelek, mint Byron, csak az tud a kíos érzéssel nézni, ha egy szép asszony evet. Ez már mysticizmus az izlésben, mint a hogy az aszkézis mysticizmus a hitben; gróit az aki az iston nevében a szerelemtől tartózkodik a

mint a néma sir, melyben az életet, a közvéleményt csak a fergek ragása, a megszólalás és falusi pletyka fogja képviselni.
DR. KHÁL ELEK.

A közigazgatás köréből.

A rétek műtrágyázása.

A rétek általában a legnagyobb mérvben igénylik a foszforsavat és káli trágályt.

Ősszel adunk a rétek magyar holdanként 200—250 kgr. Thomassalakot és 150—200 kgr. káli trágályt. Ezeket jól összekverten, október végén, vagy november elején egyenletesen elszórjuk és az elhúnt után azonnal fogas boronával jól befogadjuk.

A rét tavasszal is ismételtan megfogasolandó.

Tavasszal a réteknek könnyen oldható alakban kell a foszforsavat nyújtani, miért is a Thomassalak helyett szuperfoszfátot, illetve, mivelhogy a káli tavasszal sem nélkülözhető, káli szuperfoszfátot adunk. A felhasználandó mennyiség magyar holdanként 150—200 kg aszerint, a mint gyöngébben, vagy erősebben kívánunk trágyázni.

A káli szuperfoszfátot is csak úgy alkalmazzuk, mint ősszel a salákokat, azaz hogy jól befogadjuk és pedig korán tavasszal, a hó olvadása után azonnal.

A takarmánynövények műtrágyázása.

(Luczerna, lóhere, búkköny, borsó.)

A takarmánynövények műtrágyázása igen fontos dolog, mert főleg a pillangósok erős foszfortrágyázása által azt érik el, hogy azok a gazdag foszforsav táplálkozás mellett mintegy rá vannak szorítva arra, hogy sok nitrogént vegyenek fel a legelőből s ez által a gazdaságot a legbecsebb növényi tápszerrel gazdagítsák.

A luczerna rendkívül módon meghalja a foszfortrágyát. Ugyanez áll a lóherére. — Mindkettőnél úgy érhetjük el a legnagyobb termést, ha késő ősszel, vagy kora tavasszal magyar holdanként 150—200 kg. káli szuperfoszfátot egyenletesen elhúntva, jól befogadjuk.

Ujjonnan alakítandó heréseknel magyar holdanként 250—300 kg. Thomassalakot, 150—200 kg. káli trágályt összekverten alászántunk. — A követő második évben azonban már csak könnyen oldódó trágályakat, káliszuperfoszfát alakjában adunk.

A búkköny és borsó teljesen egyformán kezelendő.

A tengeri (kukoricza) műtrágyázása.

A tengeriről általánosan tudva van, hogy nagy igényű növény, de azt is tudjuk, hogy háladálos, ha igényét kielégítjük. Mind a há-

a szépség nevében az ételől. A derek Martinus Luther vidáman megbázódott, s minden korok legnagyobb művésze, a nagy Goethe, pompás kis ebédet evett a szép Steinnával az ő kis kerti pavillonjában. Ilyenek a férfiak! Nekünk köszönhetik az életet, s kiszorítanak belőle; velünk fűzetnek s évszázadokon át nem illet enünk. Szerencsére tudunk magunkon segíteni — minden tekintetben.

Mondom, a Fesztich grófnő szakácskönyve eklektikus; ott veszi a jót, ahol találja s mint az igaz művészeket őt sem korlátozza a chauvinizmus. Mert a magyar konyha nagyon izletes, de nagyon nehéz; a zsír és a fűszerek sokasága teszi azá, s e téren a chauvinizmus bizonyos Karlsbad, amiatt-hogy Karlsbad tele is van magyarokkal és lengyel zsidókkal, mert évek a világ két legnehezebb konyhája. . . . Borzavida olvastam, mit ettek maguk a Pósa-asztal jókai vacsoráján, s éppen vacsorára! Halljuk csak! 1. Babelvev diszókör-mivel vagyis a bab liszt anyagán kívül fűt, z-irt, hagymát, porcozós csontot, bört és maró dolgot. 2. Malacz-pörköltet; vagyis megint porcozós csontot, bört, zsirt, és maró olajokat. 3. Kacsapencenyét pörkölt liszppszálval, vagyis a legnehezebb maradarat a legnehézhez fűzeléssel. . . . Nem folytatom; így ilyen vacsora-porezióban nincs két gramm emészthető tápláló anyag, s maguk az ilyen vacsora végén még csak gyümölcsöt sem ettek. Hisz akkor mindjárt vasgombócokat ehettek volna, kezeső mártásban! Micsoda irodalom!

(Vége köv.)

rom növényi tápszer, foszforsavat, légment és káli egyaránt megköveteli, úgy, hogy még költöttebb földön is a káli pótlást sok esetben nemcsak elűri, de meg is követeli.

A foszfor- és káli-trágályakat lehetőleg ősszel, ellenben a légment-trágályakat tavasszal alkalmazzuk. Inkább kénvasas ammon, mint chililalérom-trágályt választvaunk, mert a kénvasas ammon hatása hosszabb ideig terjed, mint a salétromé; a tengeri nyári tenyész-ideje elég hosszú, többre megyünk tehát kénvasas ammonnal.

Az adagoknál ne legyünk túlságosan takarékosak és e részben a következőkhez tartanuk magunkat.

KSS. Káli szuperfoszfát . . . 200—250 kl.

Ősszel tarlószántás előtt egyenletesen elterítve—és alászántva.

A. Kénvasas ammon . . . 70—105 kl.

Tavasszal útetés előtt egyenletesen elterítve. A csalamádé műtrágyázása teljesen azonos a kukor czéával.

Helyi és vidéki hírek.

— **Bankett.** A muraszombati intelligencia a Szent Góthárdra áthelyezett Csorna Jenő tb. főszolgabíró eltvázása alkalmából folyó hó 1 én a „Korona” vendégőben lusu-bankettet rendezett, amelyen az uri lusu-mintegy 40 férfi tagja vett részt, — az intelligencia színe-jáva. A felköszöntök sorát Metzker Matyás tisztartó, a dalrda alelnöke kezdte meg, a ki Csorna személyében a dalrda buzgó elnökötől vett búcsút. Beszéltek még Pollák Pongrácz főszolgabíró, Takács R István állami tanító és dr G-siger Vilmos kororvos, a kik Csorna Jenonek ügyi a hivatali, valamint a társadalmi téren kifejtett tevékenységét méltatva, mel l szávkabban búcsúztak el a fázóví jórától. — Ez után Csorna Jenő állt fel, szép beszédben visszapillantást vevén a tótárságban eltöltött időre, meghatva mondott Istenhöz-zádót a muraszombatiaknak.

Beszédjé a következők:

Tisztelt uraim!

Egészen ifju ember voltam, mikor Muraszombatra kerültem, ma pedig — ha úgy vélemlenül a tükörbe pillantok — bizony meglehetősen száma csillog felém vissza az ezüstöződő hajszálaknak.

A napokra napok, a hónapokra hónapok toltak ugyaszólván észrevételül, — a hónapok évekké halmazódtak s ha azokat a csillogó hajszálakat nem látánm, néha bizony magam is igaz hinném el, hogy 12 esz endő pergett le azóta, hogy Vendonia hegyei zárnak el a nagyvilágtól. 12 évi számkivetés — büntetésnek is nagyon elég, mondaná rá bárki is, ki sora az ország szerencsésebb vidékére juttatott — de én úgy vagyok vele, mint a hosszú időre elittelt rab, mikor végre megnyílnak börtöne ajtai, fáj neki el-hagyni a megszokott falakat.

Azaz hogy még úgy sem vagyok, mert én soha sem tekintettem börtönfalaknak ezeket a hegyeket, hanem csak oly határoknak, melyek különleges feladatot jelölnek ki azoknak, a kik a közölgölatit valamely ágában itt működni hivata vannak.

Ez a különleges feladat az, hogy ők itt nem csak hivatalnokok hanem az itteni — nélkülök gyenge társadalomnak kisebb vagy nagyobb de megannyi oloszpát s a magyar nemzeti eszmenék aktív harcosai legyenek.

Igy fogva fel a helyzetet felretéve az álszerényeséget, de távol minden bteges szerpései viselkedéstől, időnöt, mely szorosan vett hivatali kölléssegeim teljesítésénél túl feमारत s csakoly tehetőségemet ambicióval és igaz lelkesedéssel becsatolnani rendelkezésre bármikor, mikor polgártársaim bizalma e vároka és vidékeinek bármely közérdekű ügyének támogatására megívottat.

Igaz uraim, a közelet emberének bármily kis körben mozogjon is, utai nincsenek rózsákkal behintve, sokkal több ott a tövis, mint a virág. Ezeket a töviseket éreztem én is többször, sokszor saját sebet szakkítottak azok rajtam de a hajlamaim s lelkeletem által kijelölt ösvényről nem térítettek el soha.

Mert az az svény a tisztá öntudat s a nyugodt lelkiismeret erős bázaltájává volt közeveze S ha voltak a pályán tövisek de nyílt oldalon egy-egy róza is, barátainak biztató rokon-érzése

Ennek a rokonságnak a megnyilatkozásait látom én ebben a mai esteben is, melyvel önök

engemet megtiszteltek s engedjek meg, hogy meg-ragadván az alkalmat, midőn a sors végzése első-lét körököböl szívem egész melegevel köszönjem meg barátainak, polgártársainak hosszú ittműködésém alatt irántam tanúsított jóindulatát.

Isten eltesse önöket, tartanak meg kérem a jövőre is jó emlékeztükben.

Végül Sinkovich Elek szolgabíró közde-rültégek közt humoros versekben vett búcsút fázóví kollegájától. — A társaság vég hangulatban éjfelig maradt együtt.

— **Telefon-hálózatunk.** A helybeli nyilvános telefon-állomást senki sem használja, úgy hogy az a veszély fenyegeti, miszerint a posta és táviró igazgatóság megszüntetni szándékozik. — Mint hogy e visszás állapotunk oka az, hogy a kassziróbeli és ipartestületi telefont nemjogosítottak, sőt utazató ügynökök is veszik igénybe; a mi el-len már az illető testületek is felszólaltak; jó volna, ha az illető tolokadók megfontolnák azt, hogy eljárásukat fenytít uton is meg lehet torolni.

— **Az általános tavaszi szemiz-gálátok a trachoma-betegség terjedésének megakadályozása czéljából járásuk területén új-ból megkezdődtek.**

— **Új kóro-vos.** Dr. Palkovics János ujonnan megválasztott tókeresztri kororvos állását f. hó 1-én elfoglalta.

— **A tótinal falkola** és gyümölcsételep már teljesen be van ültetve; a legelsőszob kez-zelés alatt állván, rövid idő alatt nemcsak jár-ásunk búzakezege lesz, hanem emelni fogja a köz-nyagosodást, terjeszti a szép jövedelmét nyújtó gyümölcsétevényzést. Lám egy cseh báró az ő 17 holdas birtokát beültette nemes fajú alma-és kőrtével s 10 év elatt átlag kapott évente 3000 frt hasznót; ha tisztán szántónak, rétek hangya a területet, mit jövedelre neki? Azt minden gazda tudhatja. — Sz-veit közzé minden újat beültette gyümölcsétevel — szakaszokra és nemekre osztva. Midőn elkövetkezett a gyümölcs éresének időszaka, árverést tartottak. A ki megvette a termést, őriztette és szedte le. — A jövedelem annyit lett, hogy kijutott belőle a községi pótadó; utóbb igen szép iskolát, végre még kórházat is építettek jó gazda uraim, kövessék e szép példát; ez alás lesz e szegény járásra.

— **Gyalogjárda.** A városi képviselőtestü-let elhatározta, hogy a Fő-utczán Neumann Adolf telkehez tartozó területet 400 frton gyátalozza czéljára megveszi. A dícséretre méltó határozat a jövő héten már foganatosítva lesz, a mennyiben mérnök közbejöttével teljesítik a megvett terület kihatását.

— **Válóban lézagptító ezvmet** való-sított meg városunkban Ascher B. és fia éreg, a ki a mai kor igényeinek minden tekintetben meg-felelő óriási cipzokraktárt rendezett be, ahol is dus válsztekában kaphatók a legjobb férfi, női-és gyermekcipők, a szolid kivétel és kitűnő min-őséghez képest olcsó árakon. Ajánljuk e különben nagy váro-ba is beillő raktárt a n. é. köönség szives figyelmébe.

— **Kóbor czigányok** kisebb nagyobb csa-patokban barangolnak szerte városunkban kol-dulva. Ez ősrégi baj; de hát az itt teljesen ad-okolt szigorú erély bizony helyén volna — a csendőrség részéről. — Volt annak idején egy csendőrhelyi szolgabíró a kiőtí rettegetek a nő-rek; mert ha keze ügyébe akáltak, irgalmatlanul tövig nyiratta le hajokat, a cigány fő búzkeségét.

— **Figyelemztetés.** A muraszombati gaz-dasági főkegye-ület 100 métermázsa műtrágyát hozott, melyet a jelen-kező tagoknak a beszer-zési áron ad. Jelentkezhetni az egyesülést iró-dásban.

— **Mezővár község** igyekvő gazdasí elha-tározta, hogy a határakon eütertő dombon fel-újítják az egykor jól termő szőlőteket. Múlt hó 30-án előadást tartott ugyanott Takács R. István gazdasági ügyeltnak titkára a „szőlő-penzés” nevű betegségről s az az elleni védekezéssel.

— **A Magyarorsíó** és Köztmvelődési Szak-osztály április hó 14-én d u 2 órakor Csendis-kon választmányi ülést tart.

— **Mivelt nők otthona.** Budapestén e címzmel új egyesület alakult, melynek feladata a művelt östályhoz tartozó, egyedül álló hölyök-nek családias eltarásban részesítése. A közhasznú társadalmi intézmény ismertetésére még visszatérünk.

— **Új segédjegyző.** Vashidegkuton múlt hó 31-én Gazdag Ádámot választották meg segéd-jegyzőnek.

— **Péterka Forencz** Muraszombaton a kö ő és közép urca sarkán saját házában, hol eddig a Hirschi fele korcsma volt, ujonnan beren-deztet vendéglőt nyitott.

— **Tízék.** Szombatfán Blaiicz István istál-lója márcz. hó 27-én kigyladt. A kár 91 frt 50

a Magyar Hirlapnak a közelmúltban való győzelmeire, az a szükségese, hogy a közeljövőre utaljunk. A lelkismeret szabadságának kérdése elintézte. Az ötközletet leírta immár a történelem. Most a kenyér szabadságért való küzdelem kezdődött: küszöbön a gazdasági és pénzügyi ügyek Ausztriával való megkötése.

A „Magyar Hirlap” nagy szerepet rőz az elkövetkezendő, máris küszöbön álló időkben. Természetesen, hogy e szerep csak a réginek liendje a folytatása: védelme mindenképpen a magyar érdek. Harc mindenképpen ellen, a ki ezt támogatja, földjé, legyei az kormányt vagy ellenéke. **A Magyar Hirlap** szemében nincs ma párt, melynek kezében biztonságban látja az ország nagy ügyeit. Tízés és tízletes cikkelyekre van a hit kiteljes abból a fajtából, amely kizárólag a Magyar Hirlap gőnjére és amely alapszavával és formájának érdekes, művészi voltával mindenkit egyaránt megráns.

A mi nem is lehet más, mint kintre, hogy ez az ország első publicistái irják, élők Horváth Gyulával, a magyar liberálisajtó e legelső díszelvé.

Lemondás. Lássá, ez a legszerencsétlenebb utat, melyre lépett. — Ugyan mit van attól: ha resignál, hogyha visszavonul teljes telenségbe, azon a czimzen mert közállapotainkat reménytelennek tartja. — Hisz ez rosszabb mint a öngyilkosság. Szedje öszmagát, keresse meg azokat a forrásokat, melyek felülthetik a lelkét s a hittel tölthetik meg. A Magyar Hirlap cikkzeiből megértheti ő, hogy kell bátran s kitartással küzdeni az igaz liberálisizmus érdekében, melynek első jelszava „magyar szempontból Magyarország önállósága.” Olvassa ő a Magyar Hirlapot s tanuljon lelkesedni, merítsen erőt a jobb jövőbe vetett hitre. — A reakcionárius Ausztria tulságos befolyásait ő mi hazánkra, nem féljen ő addig, míg oly örzemek vigyáznak az ország sorsára — mint a „Gesamtmtonarchie” ellen küzdő Magyar Hirlap.

Politikus. Nincs igazá önének, politikusi uram, nincs! Egy lépnek nem az a feladat, hogy a maga nézeteit erőnek erejével a közönségtőlja, hanem hogy egytt érezze a névelt, hazafi közönséggel annak a vágyait, törekvéseit, czéljait szolgálja. Néze meg csak mindennap a Magyar Hirlapot, ha példát akar érre.

Töprengő. Kinek-kinek a magyazája ize szerint. Jöglaknannak ugyan épen éggel nem lehet tartani, hogy a partok saját lapokra támaszkodjanak s ezáltal tét-hat lapjuk legyen. De hasonlitsa ő a tisztán

pártérdekek alapján álló lapokat a Magyar Hirlap, amely egy pártot sem szolgál, hanem részrehajlatlanul védi folyvást a közérdeket.

Érdekes minden a mi a Magyar Hirlapban van, de a vezérszavakért ezen felül tanulságok, nyomatok vannak s az egész közönségnek a nagy hatással van. Rendese zserékek irók Horváth Gyula, Fenyő Sándor, Bárony István, Bródy Sándor, Ignóttus, dr. Hertizka Tivadar.

Háború lesz! Ezzel körtölte tele a világot egy sereg szenzációsnak tetsző közlésem. A Magyar Hirlap megmondta hogy nem lesz, mert öszszekötéssei révén kitűnő információkat szeraz mindenképpen, legyen az külföldi vagy belöldi esemény, a mi a szönyegen van. Leveleztök kera pártján, kiterjedt és lelkiismeretes idá-haza is, a külföldön is.

Villámzárnak. Ma már joggal beszélhetünk rólok. Horvátzöb jobban beváltak az, hogy jász távolság többé, a hír ma már a villám hőségen röpl s a hírek tömegé, a hirlap pár óra alatt az ország másik végére jut el a közpönből. El nem késik semmivel egy pillanatra sem ez a jelzés. — Leghívbb követője a Magyar Hirlap.

Ösmerkedni s a közönséggel állandó öszszekötésben lenni — egyik nagy czélja a Magyar Hirlapnak. Bár k keresi fel a Magyar Hirlapot, akinek a lapra szöszége van, a legzavérlyesbb fogadtatás a földaláni. A lap mindenképpen készséggel mutat meg villamos berendezésalapított nyomdáját, melynek nincs pártja az egész országban s a mely egy egész nagy külön épülettel foglal el a szedők helyiségeivel, kiadókattalall, expedíóval s a szerkesztőség lakoztatóival. Honvéd-utca 4. szám.

Változatosság! Az élet legnagyobb változatosságát pedig a Magyar Hirlap produkálja közlésményei sokféleségével, a melyekből mindig ki van zárva a száraz tudakosság, az unalomnak ez az édesanyja.

Ismerkedni öhaját minden olvasójával, — az egész közönséggel a Magyar Hirlap szerkesztöszége. Belső viszonyt költ előfizetőivel, akiknek érdekeit mindenkor s határozottan megvédi.

A vonal alatt. Tessék elképzelni mily gazdaságosa a gondolatnak és témáknak van a Magyar Hirlap tárcza rovatában, mikor csak az állandó, rendsz, ügyelőzök belső tárczairögárd a következő magyar rögölbi áll: Ambrus Zoltán, Bródy Sándor, Bárony István, B. nedek Elek, Fenyő Árpád Komáromy Andor,

Horváth Janka, M. Horváth Károly, Kürthy Emil, Lovik Károly, Markus Miksa, Rudó Antal, Sijó Aladár, Szilágyi Sándor s meg egy egész sereg, a ki időnkint ír, mindig érdekesen, mulattató, — szórakoztató módon, ötleletesen.

Megjelent: A legújeseb írók legjobbak tárczái Jókai Mór, M. K. szerkesztöszége, Hertzka Kálmán, Hertzka Ferenc, Bródy Sándor, Beöthy Zoltán, Dégy Lajos, Bárony István, Gárdonyi Géza, Rakosi Viktor, Muray Károly, Agai Adóll és B. nedek Elek legjobbak tárczáikat adták a Magyar Hirlapnak, a mely azokat új előfizetőinek füzetekben díjtalanul küldi meg.

A legremekbebb „jónak”-ja a Magyar Hirlapnak van. Mindn áldott nap „társaság” van nája Jő kedvé, élesen ötleletes annál érdekesebb, mert egy kissé bohém. Magabizsall mindenképpen, a ki beszélni érdemes. — Ák nem hiszi, olvassa csak a lap „Társaság” rovatát, amelyet Pique, Quel un Eita, —ny, Jett, Masque stb. . . álnékekkel írnak öszsze a szellemes szerzők.

Szenzáció! három új regényt kézzel mind kiadta a „Magyar Hirlap.”

Meglepetés minden a mi a Magyar Hirlap a hirlapírás terén produkál, de a karácsonyi álmunkhoz m-lleket ingyen naplár sem az utolsó amivel a lap meg szokta lepni hű olvasóit.

13.000 forintot gyűjtött a Magyar Hirlap a Kossuth szoborra. Ebből is láthatni, mily népszerű az a közérdeklő lap s mily buzgó-öket fejt ki ideális czélok szolgálatában.

12. 24. 40. 48. Tessék megugteni a kaptuba ezt a nagy számot, de minél előbb. Ki kell nekik jönni, mert szerencsés számok. Ily terjedelemben jelenik meg ugyanis a viszonytöröképe a Magyar Hirlap R. ndszerint 16 oldalon, vasárnap 28 oldalon, novemberesebb, mozgalmasabb időkben vagy satoros ünnepekben.

Sz. Tamás. Hogy mi mindnöröl van az a lap szerkesztöszége üzenetben? Hát képzalhet őn olyan kérdést, legyen az tudomány vagy társadalmi természetű, a melyre példál a Magyar Hirlap felelni ne tudna? Hisz minden kérdésre ahhoz értő szakember adja meg a választ ebben a lapban, úgy ho y orvos, ügyvéd, technikai, művészet, irodalmi, gazdasági, illomatni stb. dolgokban egy-egy kipeccitás se tehetné jobbán.

A legjobb befektetés az, ha az ember b-maggy egy dohnyzócséba, s hō utárványlapot is árulnak ott vasz egy tíz krajczár-ros bilyeket meg egy utárványblankettát, úgy

lyet így tölt ki: „A Magyar Hirlap kiadóhivatalának Budapest, Honvéd utca 4. Előfizetés 1 negyedévré.” Aztán melléki a 3 frt 50 kr. s elküldi az utárványlap együtt a postára. Egy negyedérváló okulást és szórakozást szerzett egyszerre.

Gazdaasszonyok-nak alig alig lehetne magyazórnük valamineb, mint abban, ha nem kell nekik filöz-fishoz szaladniok, hogy a piaci árakat meg tudják, hanem van nekik otthon kitűnő forrasok, amely állandó n közli veökö értő minden tudnivalót. A „Magyar Hirlap” a legjobb ilyen forrás Mindennap részletezi a „vásár csarnokok” összes auit.

A legötösebb mulatság az, mikor az ember egy forint hus krajczárért „egy egész hó öpökj parat hat egy újsgót, aminő a Magyar Hirlap, negyedévré csak 3 frt 50 kr. feltöve 7 frt, egész évré 14 frtba kerül és a haza-nak ölszveti! Budapest V. Honvéd u. 4. szám alatt kell megrendelni.

Aranka. Az egészzen új öttel volt a Magyar Hirlapól, hogy a legjobb 12 irót egymamell: sorozta mutassa be a közönségnek. Az a tizenkét tárcza kis irodalmi kiadás, öszszgyűjtve. Ujjan mind belépő előfizetök díjtalanul kapják meg. Most meg a külföldi tizenkét legvalóbb írő cikkeire kerül a sor.

Intelligens höly a ki meg intelligensebb öhjt lenni, olvassa végig a Magyar Hirlap ingyenes közönségeknyvtárát, melyet a lap minden előfizetője használhat. — a sok ezer könyv közül azt veheti el, a melyik neki tetszik és annyiszor cserél ki, hány-szor csak tetszik, anélkül, hogy k ülön költsége kerülne.

Külön kedvezményre a papral ma nap-mag minden éltimes ember. A törzsvendég azt hiszi, hogy neki mindig frisebb sör dukal, mint másnak és nagyobb porció. A hivatalnok remuerczédör álmodozik. Erdem deit a legjobb öbaja számtalan nagyrnak. A Magyar Hirlap ad külön kedvezményt az előfizetöknek. Potom pénzért rendelthetik meg a lapot kap-csaloban a Kis V. dílgót, a legjobb gyermek újságot. — Érnegydré 50 fr. az előfizetési ár azoknak, kik a Magyar Hirlap előfizetök. Azon kívül félárón kapnak egytörten illu ztrált dívalapot, 65 kr.ért évenyegyre az „Összokat.” Mindkét melléklet győnyörül.

Allást kap mindenképpen, aki a Magyar Hirlap ki-hirdetési rovatát szorgalmasan olvassa a végül, hogy valamelyeké tetsző ajánlatra akadjon. Mert az ity ajánlatok egész tőmagy- a lap minden számban. Egy egy szö beiktatásáért

2 krajczár jár és az előfizetök nagy kedvezményekben részesülnek.

A legkönyösebb találós mese, ha az kérdi az ember, kik ezek: Ambrus Zoltán, A. S. mu B. ödy Erő, Bródy Sándor, Bárony István. B. nedek Elek, Décsi Ernő, E. tá. M. Faragó J. ö. Fenyő Sándor, Fischer Ferenc, Girdonyi G. zsa, Horváth G. j. na, Hájnal István, Hertizka Tivadar, H. bári Mihály, Ignóttus, Lovik Károly, Markus Miksa, Sijó Aladár, Szilágyi Géza. — Mindenki tudja már a f. l. l. t. t. a Magyar Hirlap munkatársai.

A legszebb ajándékot Karácsonyra tartogatja minden ember azok számára, akiket nem ölg szeret. De olyan ritka ajándékkal senki se tud kedveskedni, mint a Magyar Hirlap. Ki ne tudná már legvalóbb hírből, hogy mily szenzáció a Magyar Hirlap karácsonyi albuma minden évben? Aki előfizet a lapra, megkapja ezt a gyönyörű, illusztrált művet — melynek bolti ára 1 frt 50 kr. — 2 frt — díjtalanul.

Tisztviselök, orvosok, tanárok, ügyvédek, lelkészek épny elbírlathetnek a Magyar Hirlapra, mint az iparosok Mind megtalálják a lapban a jó barátot. Szaz a legötösebb barát: 1 frt 20 kr. 1 hónapra.

Egy csinos kis leányka eljegyzésének a hírére akarta valaki közölni a napokban a Magyar Hirlap habájban. Kérdezte a módját. Nagyon egyszerű: a Magyar Hirlapnál az eljegyzési s házassági hírek is díjtalanok, épp úgy, mint minden oly közlésem, ami nem csak hirdetés-számba.

Akinek baja van vagy panaszos ügye, forduljon a legnagyobb bizalommal a Magyar Hirlaphoz, amely lelkiismeretesen áll melléje és fogja partján — feltéve persze, hogy igaz van.

Pessimista. Attól fégg mind-n, m. tart ő közérdeknek. Erdőszakos öko-kodással nem harcolok. Egy váaszom van az őn számára. Olvassa állandóan a Magyar Hirlapot, abból majd megtanulja őn nélkül-m is, hogy mi a közérdek.

A vidék ügyveleit ki foglalkoztatóbbat? Önék kitalalták már, a Magyar Hirlap.

Kaczagatóz madosok-kal szivesen szolgál ki szerkesztésével Göre Gábor bíró ur a Magyar Hirlapban.

Hat állandó színháza van már eddig is Buda-pestnek és még az őson megnyitlik a hetedik színen számítva a színházrök. S ezokról, a Thia-ia-tenpionoknak van

den érdekeségéről épp úgy mint a vidéki színházokról folyókat a legötösebb n ad számot a Magyar Hirlap. Minden friss színzöbi hír a Magyar Hirlapban lat előzör n nyilván.

Könyvmoly. Ha nem telek arra, hogy szép irodalmi könyvtárt építsz föl, össze, ajánlunk önének egy nagyon egyszerű könyvgyűjtési módot. A Magyar Hirlap mind-n regényét könyvszlaku nyomtatásban közli. Ha egy évig mindennap kivágja belőle a regényt az év végén tizenkét-tizenöt kötetbe van már önék.

„Az asszonyi szépség” című könyv megjelentése után nem ösdöljük, hogy kivánci árna őn, mi ir Bródy Sándor. Megnyitjuk önének. Legközelebb egy pon pis cikkerozotat közöl öle a Magyar Hirlap. Ezen legújabb művének „Egy férfi val-lomai” lesz a címe.

A sport mind-n nemvel behatóan foglalkozik a Magyar Hirlap, kivéve a kegyhá-házass sportját.

Gazdaember, kereskedő-ember élnet nötelni, de nem élnet a Magyar Hirlap nélkül, a melyben mindennap megtalálja a legötösebb gazdasági és tözedei jelentéseket.

A legpontosabb postás a Magyar Hirlap. Szhasz készít Expedíció-gyja mintaszert.

Bérmentesek azok a levelezőlapok, melyek minden donyétöszében és öhög elárasító helyen kapják öket, arra a célra, hogy apró hirdetést küldjön a Magyar Hirlap kiadóhivatalának. Egy szö 2 kr. Sok ember szerete már meg boldogságát 20—30 kr.ért hirdetésen példul, hogy elpárt keres. M adzval a házasság sikereert nem vállal felelősséget a kiadóhivatal.

Külön kiadásokért rend-zérnt nem igen vágyunk. Elegg mindenképpen a maga napi állaga, miert akarva nem akarva eszebb kell nyulnia, hogy megkönyvebbőljön vele. De a Magyar Hirlap kitalálta a módját annak, hogy a „külön kiadás” is megkötvelessen a közönséggel. Valahányszor nevezetesebb nagyobb esemény történik, amiről sürgősen öhajt információt a közönség; a Magyar Hirlap díjtalanul külön kiadással kedvezkedik neki.

A legfrisebb hírlap a Magyar Hirlap. M korán reggel mind donyétöszében kapható. Hízhöz hordatva előfizetök meg apban olva hitják azt, ami gyábrával ezeldt történt.

Ingeny újsághoz ut, aki unatrá szöszamot ker a Magyar Hirlapól. A kiadók vatal szivesen szolgál vele akárkinek.